

香港工商總會與築福香港基金會舉辦 2025全國兩會精神分享會

深入探討香港新機遇 發揮優勢融入國家發展大局

3月19日，香港工商總會聯同築福香港基金會假九龍灣企業廣場一期總會會所舉辦「2025全國兩會精神分享會」，旨在帶領總會會員深入了解全國兩會精神，明確香港在國家加快發展新質生產力的過程中的角色及機遇。多位港區全國人大代表和全國政協委員表示，透過今年政府工作報告，對香港發展方向更加了解並對香港充滿信心，應利用好香港所長以服務國家所需，積極對外開放、合作交流，加強對外來優質人才的吸引力，進一步融入國家發展大局。

活動邀得全國人大代表、總會會長、基金會常務副主席李聖潑，全國政協委員、總會首席會長、基金會創會成員王庭聰，全國政協委員、總會執行主席、基金會創會主席黃敏利，全國政協委員、總會會長、基金會主席董清世，全國政協委員、總會會長、基金會常務理事陳文洲，全國政協委員周春玲、顏寶鈴擔任分享嘉賓，中央政府駐港聯絡辦新界工作部副部長李功勳、處長廖銘華等受邀出席。全國政協委員、總會主席、基金會常務副主席江達可主持會議並作會議總結。

現場出席人數超過230人，包括會長羅有雄、林楚昭、王明輝、江本，會顧溫悅昌，秘書長黃進輝，常務副秘書長張蘭，副主席朱浩賢、陳子健、邱錫琪、李超雄、鄭梓樂、李秋明、陳錫武、黃月英，會董文婧瑜、馮劍釗、陳偉軍、朱晉亨、賀子峰、侯漢碩、張彥南、關卓鉅、劉永中、顧天衡、李文傑、陳偉漢、梁啟明、凌偉漢、梁志聰、陳兆基、鄭劍邦、鄭志才、馮慧婷、阮黎麗冰、李松殷、古揚邦、羅少傑、何義強、梁萬歡、李靜儀、黎志賢、田栢沂、鄧金發、黃敬全、丘宏飛、洪劍鋒、曾啟南、林惠玲、張浩威、賴寶榮、袁智斌、楊宜偉、李秋明、余翔、蘇文浩、莫綺琪、莊毅穎、鄧傑行、林嘉祺、溫紹雄、馮俊文及會員。線上超過60人，包括會長黃慶才、楊啟麟、簡汝謙、薛博然、洪樹華、黃錫光、王瑞瑞及會員，大家進行了深入的交流和討論，氣氛熱烈。



●分享會現場。

江達可：發展經濟 改善民生



江達可表示，今年的政府工作報告振奮人心，國家時刻將港澳發展放在心上，在政策支持、資源對接等多方面給予全方位的支持。他指出，發展經濟、改善民生，不僅是關乎港澳當下的繁榮，更聯繫着港澳的長遠未來。展望未來，中國式現代化前景燦爛光明，香港工商總會作為香港的重要工商團體之一，要以全國兩會精神為指引，肩負起時代賦予的重任，積極地推動香港工商界深入融入國家發展大局。憑着香港作為「超級聯繫人」、「超級增值人」的獨特地位，強化背靠祖國、聯通世界的橋樑作用，強化香港在國家發展大局中的固有價值，在鞏固與歐美等傳統市場經貿往來的同時，大力地開拓中東、東盟等市場，以高質量共建「一帶一路」的貢獻力量，為推動香港長期繁榮穩定，為實現中國式現代化和中華民族偉大復興與共同努力。

王庭聰：維護國家安全 推動社會進步



王庭聰的政協提案主要圍繞國家安全、未來碳中和、人口出生率持續走低等我國未來面臨的挑戰展開。他希望能夠盡己所能為國家的高質量發展作出一份貢獻。在小組會議上，王庭聰進行了三次發言。第一次發言，他提到歐美對中國的打壓形勢嚴峻，探討了我國當前的國防力量能否切實保障14億人民的生命財產安全，分享了他對國家安全的一些個人看法。第二次發言，王庭聰關注到我國人口出生率已連續五年低於死亡率，這一問題未來可能給國家和社會帶來諸多挑戰。因此，他建議國家相關部門思考如何鼓勵年輕人提高生育意願。第三次發言聚焦兩高報告展開。王庭聰表示一直很關注冤錯案問題。他呼籲相關部門在處理案件時務必實事求是，杜絕任何差錯。

董清世：加強兩地科研合作 主動對接國家戰略



董清世分享了全國政協主席王滬寧的工作報告，強調政協要凝聚共識，助力高質量完成「十四五」規劃目標任務。作為政協委員，董清世感受到政協在凝聚智慧中的橋樑作用。政府工作報告明確支持香港在跨境數據流動、金融服務等領域深化合作，助力國家高水平開放。董清世表示，將圍繞數字經濟創新、粵港澳大灣區產業協同等議題深入調研，探索「一國兩制」下產業園合作新模式，加強香港與內地科研合作，促進技術成果轉化為現實生產力。他強調，工商界應主動對接國家戰略，將香港獨特優勢轉化為服務國家高質量發展的實際貢獻，堅定信心，務實創新，共同書寫民族復興的香港篇章。

周春玲：促進人才交流 推動科技創新



周春玲表示，政府工作報告強調發展新興經濟，尤其是加快人工智能產業發展，推動產業升級，突破技術壁壘。同時，堅持擴大高水平對外開放，以開放促改革和發展。面對複雜嚴峻的外部環境，中國經濟已具備充分韌性，應保持定力。她亦指出，粵港澳大灣區的科研實力及應用場景豐富，未來將更有效推動資源流動和協同發展。「只有開放才有優秀的人才進來，有人才有能力才能發展」，周春玲表示，香港應積極對外開放合作，優質人才和高端科技的流入才能進一步推動以科技創新驅動的經濟發展。她說，政府工作報告中對粵港澳大灣區提出要提升「創新能力和輻射帶動作用」，建議三地之間的人流、車流、資金流等安排可以持續優化。



●現場發言者左起為：高寒、王嘉俊、劉迪鴻、李超雄、鄭梓樂、姚銘、李靜儀。

李聖潑：堅定信心 團結奮進



李聖潑在宣講兩會精神時強調，深刻學習習近平總書記在兩會上發表的重要講話至關重要。他說，習近平總書記對江蘇提出期望，希望其作為經濟大省應有更大的擔當，強調科技創新和產業創新是發展新質生產力的基本路徑。李聖潑分享了三點體會：首先，堅定信心是關鍵。去年我國經濟「前高中低後揚」，但中央政治局推出的一系列增量政策迅速扭轉了經濟態勢，增強了信心。這彰顯了黨中央的堅強領導和精準把握，香港擁有強大的國家支持作為最大優勢。其次，要團結奮進。在「一國兩制」的獨特優勢下，香港經濟逐漸向好，尤其資本市場表現突出。政府工作報告也提到要深化國際交往合作，發揮香港國際化優勢，以香港之長貢獻國家所需。最後，要居安思危，時刻提防。香港進入「由治及興」的新階段，但仍有別有用心之人存在。因此，香港仍需保持警惕，增強國家安全意識。

黃敏利：發展金融界力量 貢獻國家發展



黃敏利表示，今年兩會提出政府債務將增加2.9萬億至11.86萬億，增幅近30%，此舉將有效緩解民間資金緊張，促進經濟發展。同時，政府將更大力度促進樓市、股市健康發展，加強科技創新及提振消費，特別是樓市方面，通過調整限制性措施、城中村改造等措施穩定房價，激發消費潛力。此外，政府還將整治亂收費、亂罰款等問題，增強企業信心。黃敏利表示，這些政策對工商界是極大鼓舞，我們期待政府繼續活躍金融市場，規範樓市及企業管理，為工商界提供良好環境，共同為民族復興貢獻力量。

陳文洲：發揮香港所長 服務國家所需



陳文洲表示，應積極用香港所長，服務國家所需。他指出，香港應發揮與國際接軌的優勢，為內地科創企業在國際上融資和上市方面發揮橋樑作用。在文化方面，香港也要發揮內外聯通的優勢，積極開展對外文化交流活動。今年全國兩會勝利召開，意義非凡，影響深遠。針對政府工作報告提出的科技創新，陳文洲指出，香港應發揮國際金融中心優勢，為內地科企搭建多元融資平台，並推動金融監管制度與國際接軌。他呼籲香港加速向高端產業轉型，結合北部都會區建設引導金融資源支持新興產業，吸引內地龍頭科企進駐，為國家高水平對外開放注入香港的活力。在文化層面，他倡議發掘文化元素，講好中國故事、香港故事，增強文化自信和國際影響力。通過對外交流傳播中華優秀傳統文化，提升國家的文化軟實力。作為全國政協委員，他強調，既要反映香港社會訴求爭取資源，亦需傳遞國家政策方向，以「香港所長」服務「國家所需」，在金融、科技等領域深化與內地協作，助力民族復興。

顏寶鈴：把握機遇 發揮優勢



顏寶鈴表示，香港要把握好機遇，進一步融入國家發展大局。在跨境電商方面，她表示，我國已成為全球貿易轉型的重要引擎，特別是在新冠疫情期間，大眾消費習慣從線下轉到線上，推動了跨境電商行業的蓬勃發展。香港作為國際金融與貿易中心，具有得天獨厚的優勢發展跨境電商，可以利用其機場和港口優勢打造內地生產、香港分發、全球配送的供應鏈網路，同時利用離岸人民幣中心地位簡化外匯兌換流程，提高支付便利性和安全性。她強調，香港年輕人具有國際視野和語言能力，可以在跨境電商領域發揮重要作用。



●分享會現場。